

## **ОТЗЫВ**

**научного руководителя на диссертацию Чэнь Ханьчжи  
«Политическая элита Китайской Народной Республики как субъект  
мировой политики в XXI веке», представленную на соискание ученой  
степени кандидата политических наук по специальности  
5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные  
исследования**

Диссертация Чэнь Ханьчжи «Политическая элита Китайской Народной Республики как субъект мировой политики в XXI веке» посвящена безусловно актуальной научной и политической проблеме, особенно в современных геополитических условиях. Заявленную проблему актуализирует нынешнее состояние системы международных отношений и та роль, которую в этой системе играет Китайской Народной Республики. Научная и политическая прозорливость автора заслуживает похвалы, работа над исследованием была начата несколько лет назад, и мы еще не так уверенно говорили о глобальной роли Китая.

С одной стороны, может показаться, что выбранная соискателем тема достаточно изучена, существует много трудов по элитологии, много известных в этом аспекте имен и работ. Однако в этой связи необходимо отметить во-первых, приведенный автором новый пласт китайских исследований, неизвестный у нас и, во-вторых, вывод автора о необходимости концептуального переосмысления роли элит и политической, в частности, в новых геополитических условиях.

Структура работы логична и соответствует поставленной цели – «выявлению сущностных и функциональных особенностей современной политической элиты КНР, определению современных тенденций ее функционирования в контексте формирования внешнеполитических стратегий КНР».

Диссертация состоит из введения, трех глав, включающих восемь параграфов, заключения и библиографического списка.

Совокупность выбранных в работе исследовательских подходов обеспечила соискателю объективное понимание проблемы, корректное формулирование исследовательских задач и логичное исследование проблемы.

Автор использует широкий круг научных исследований российских, китайских и других зарубежных авторов. В теоретическом аспекте автору работы удалось обобщить и классифицировать теоретико-методологические подходы к современному пониманию исследуемой проблематики применительно к международным отношениям. В процессе исследования использовался широкий корпус источников, в научный оборот введен новый фактический материал по изучаемой проблеме.

Актуальность темы диссертации определяется также и новаторским подходом автора к логике исследования. Нам предложен не просто элитологический анализ на основе достижений и методов философии, социологии, политологии, истории, культурологии, – а междисциплинарное осмысление феномена политической элиты Китая как важнейшего компонента современных региональных и глобальных отношений, предметного осмысления ее роли, что доказывает необходимость дальнейшего развития теории элит, сущности политической элиты, очевидно, «новое содержание порождает новые формы».

Новизна авторского подхода заключается в попытке соединить теоретический и эмпирический уровни исследования элиты с новыми концепциями китайской дипломатии периода Си и особенно после XX съезда КПК и стратегическим планом национального развития КНР.

Исследование представляет собой комплексный анализ политико-экономического состояния КНР, но исключительно в контексте внешнеполитических стратегий Китая. И в этом смысле мы сталкиваемся с абсолютным китайским феноменом: внешняя политика официально рассматривается руководством КНР как инструмент внутренней политики, направленной на улучшение качества жизни населения и завершение социалистической модернизации. Преемственность целей внешней политики

основана на преимуществах выбранного социалистического пути развития и преемственности внутренних стратегических целей. В подтверждение данного факта и выстроена исследовательская логика.

Проделанный исследователем в рамках политической науки анализ с привлечением международной и национальной нормативно-правовой базы, партийных документов, доктринальной основы внешнеполитического курса КНР, статистических данных, договорной базы убедительно доказывает не просто возрастающую роль политической элиты КНР в условиях трансформации современного миропорядка, а практически ее глобальное значение, в том числе по лишению Запада во главе с США на монополию демократии, по созданию возможностей реализации многими развивающимися государствами собственной внешней политики на основе многополярности и открытости. Автор корректно нам доказывает, что внешнеполитический интеллект Китая не дремлет, он создал нужную политическую элиту, способную формировать в ответ на новые вызовы новые политические и военно-политические стержни для мирового большинства. Российско-китайское стратегическое партнерство, расширение БРИКС тому доказательство.

Анализ содержания работы показывает проблемные аспекты темы, но и ее перспективы. Исследование послужат приращению современного политологического знания.

В диссертационном исследовании содержится анализ доктринальных основ, приоритетов внешней политики КНР, различных механизмов и форматов их реализации; модернизация КНР рассматривается как базовый принцип политического развития, приводится оценка результативности проводимых реформ с позиций влияния на политическую систему при обязательном сохранении традиционной политической культуры КНР. Необходимо выделить вывод автора об объединяющей концепции на основе модернизации и сопутствующих административных реформ в целях реализации интересов партии и народа в различных сферах жизнедеятельности, и

одновременно как необходимое условие функционирования современной политической элиты, что по мнению автора, обеспечивает устойчивый уровень поддержки КПК у населения и прочные позиции КНР на международной арене. Государственная служба также сама по себе является объектом модернизации, но специфика китайской модели состоит в отсутствии смены политической системы, что формирует свои особенности и сложности при реформировании системы государственного управления и системы госслужбы, в части адаптации к рыночной экономике и обеспечения стабильности политического курса. Конечно можно было бы более подробно остановиться на работе министерств, на таком важном аспекте китайского опыта в области повышения качества государственной службы, как борьба с коррупцией. Но автор не ставил таких исследовательских задач, вероятно, это направления будущих исследований. Автор четко определил задачи, решение которых работает на раскрытие предложенной проблемы.

В работе представлен процесс формирования китайской политической элиты, механизмы рекрутирования, особенности структуры, трансформация политической элиты, структурные изменения элитного сегмента китайского общества, институциональная структура политической системы КНР.

Как следует из текста диссертационного исследования, автор подвергает политологическому анализу широкий спектр китайских источников, которые регламентируют деятельность КНР на международной арене, деятельность системы госслужбы, китайской дипломатии. Рассмотренные новейшие документы позволили соискателю предложить собственную периодизацию современного этапа деятельности политической элиты КНР в контексте мировой политики и сделать некоторые прогнозы.

Как уже отмечалось, выявленные в процессе исследования дополнительные направления могут стать приоритетными в будущей исследовательской работе автора.

Основные результаты научного исследования автор апробировал на различных международных и российских научно-практических конференциях.

Основные теоретические положения и выводы исследования изложены в 8 статьях, опубликованных в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ имени М.В.Ломоносова по специальности и отрасли наук.

Представленный автореферат соответствует тексту диссертации.

Текст диссертации соответствует установленным правилам научного цитирования, библиографические ссылки оформлены корректно.

Таким образом, диссертационное исследование **Чэнь Ханьчжи «Политическая элита Китайской Народной Республики как субъект мировой политики в XXI веке»** является самостоятельным, профессионально выполненным исследованием, по теоретическому уровню, научной новизне и практическому значению соответствует заявленной научной специальности, является законченной научно-квалификационной работой, отвечает требованиям, установленным Положением о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова и может быть рекомендовано к защите.

Научный руководитель –  
доктор философских наук, доцент,  
профессор кафедры политологии  
Востока факультета глобальных  
процессов МГУ имени М.В. Ломоносова

Н.С. Кулешова

«15» сентября 2023 г.